
胡家浚同学主要事迹
胡家浚，男，汉族，出生于1989年12月，广州市广播电视大学成人教育学院学生。2010年毕业于广州市广播电视大学残疾人教育学院数字媒体设计与制作专业。
胡家浚由于身患罕见的粘多糖沉积症，导致手脚严重萎缩，四肢无力，长年蜷缩在轮椅上，从9岁起无法正常行动，生活不能自理。小学四年级开始就保留学籍在家自学，在老师和同学们的帮助下，完成了小学、初中以及高中的正规教育，并以良好的成绩通过考试。胡家浚从07年秋季，开始进入广州电大残疾人教育学院，学习“数字媒体设计与制作”专业，因为受身体残疾的影响，在学习过程中遇到很多困难，但他能端正学习态度，发奋刻苦，很快地适应了电大远程开放教育的学习形式，大部分课程能运用网络资源自主学习，积极参加阳光学习网络和中央电大网络的教学辅导课程、网上答疑讨论的活动，能够及时完成学习网上的在线作业和离线作业。学习的资源有部份可以在网络上学习，但也有很多的知识也要从书本上学习，因为书本太厚了，胡家浚捧不起也翻不动，但他没有放弃，在家人的帮助下，他自己也不怕辛苦，依然要坚持看书，孜孜不倦地学习着书本上的知识。他每天的学习时间很有规律，一般从上午8时直到下午5时多，中间有两个小时休息。学习进度比其他同学快，学习成绩总是名列前茅。
 对于胡家浚来说，特别是《素描》课，是最具有挑战性的一门课程，因为他的右手不能握紧笔，《素描》课主要是要使用铅笔，并且是要上一整天的课，上课时间很长，上素描课时，他用手握笔是很吃力的，他经常画一会儿就得停下来休息一会儿，有时画得手也麻痹了，并且汗流夹背，但他还是不停地练习画画，每上完一天的素描课，他的腰背和手臂都是酸痛的。尽管是这样辛苦，胡家浚同学具有挑战困难的信心和意志，坚持上好每一堂课，严格要求自己，坚持不懈，不怕苦，不怕累，认真画好每一张素描画，从没有想过放弃这门课程，除了每周能坚持上《素描》课外，还每周在家里自己完成两幅课后作业，从不延迟交作品，在老师的指导下，经过他自己的不懈努力，《素描1》和《素描2》这两门课程也同样取得良好的成绩。
胡家浚对数字媒体设计与制作专业的课程都很感兴趣，能够学以致用，把专业知识运用到他的个人网页制作中。胡家浚也是位乐于助人的学生，曾经为“扬爱特殊儿童家长俱乐部”翻译关于自闭症的英语文章。业余生活中，他经常利用自己的电脑知识来帮助别人，他还帮助残疾儿童服务机构建立了一个网站——“缘爱行”，网站建立后，方便了组织机构和人员为残疾儿童提供康复、教育等服务，同时引来了很多社会热心人士对残疾人事业的关注和支持。他爱好动漫制作，经常从网上下载许多动画观看。他加入了一个动画字幕组，专门为日本动画片《宠物小精灵》配上中文字幕，吸引了不少青少年浏览。有时，他会到一些技术论坛上帮助人们解答在编程、网页制作等各方面遇到的问题。他自己也开设了一个博客，把编程的心得和一些自创的小工具与他人分享，现在家中为一个电影网站开发在线电影播放程序。胡家浚还热心地帮助同学，当他知道有位同学因为是外地人，在广州住宿有问题时，他立即把这事告诉父亲，让父亲借出房子给这同学住。
胡家浚从9岁开始自学计算机，之后开始学习网页制作，先后建立了几个网站，他除了对数字媒体设计与制作专业的课程都很感兴趣以外，还陆续自学了VB、ASP、数据库、.Net等技术，以及Photoshop、Core1Draw 等应用软件，其中最擅长的是.Net编程，最熟练的是使用Visual Studio 编写.Net程序及建立ASP.Net网站。在2009年月，还考取了《微软认证程序员》证，达成了他小时候希望做软件工程师的心愿，值得一提的是这是非常不容易考取的证书，三门专业课程满分分别为1000分，必须每门课都要过700分才算考过，而胡家浚三门课分别考了927、960、984分，都接近了满分。在广州市残疾人联合会、广州市人力资源和社会保障局联合举办了广州市第四届残疾人职业技能竞赛，通过残疾人职业技能竞赛，能展示残疾人“能工巧匠”的精湛技艺，胡家浚同学在《计算机程序设计员》的竞赛中获得了第二名，并代表广州市参加广东省第四届残疾人职业技能竞赛，也获得了二等奖的佳绩。2010年11月，胡家浚荣获广州市广播电视大学2010届开放教育“优秀毕业生”的称号。2010年12月，胡家浚获得了由共青团广州市委员会、广州亚运会亚残运会组委会志愿者部、广州市残疾人联合会共同颁发的“广州市自强不息好青年”的称号。

胡家浚开朗乐观的生活态度、刻苦奋进的学习精神、身残志坚的顽强毅力，深深震撼着每个人的心灵。
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