孙云先进事迹
孙云，男，汉族，出生于1973年8月，广州市创浚物业管理有限公司物业经理助理。孙云同学较好地贯彻了终身学习的理念，坚持“活到老，学到老”的精神，为了更好地做好管理工作，达到一专多能，他选择了电大继续深造。2006年3月起参加广州电大开放教育物业管理专业(大专)学习，于2009年续读了本科。
孙云同学性格开朗，宽以待人，严于律己，时时以高标准要求自己，勤奋学习，团结同学，热爱班集体。在学习和生活中建立了良好的人际关系，积极参加集体活动并妥善处理好学习和工作两者之间的关系，努力做到全面发展，得到了老师和同学的一致好评。在电大学习过程中，他努力协调好工学矛盾，坚持面授辅导、网上学习、自主学习相结合，顺利完成每个学期的学习任务。并在工作中较好地完成了上级交给的各项任务。在孙云同学身上体现了一名莘莘学子良好的道德品质，一种努力学习的思想态度，一种身体力行的工作作风，体现了一名当代成人学生的基本素养。在学生心目中，他无疑是一个标杆，一个学习榜样，是一名当之无愧的优秀学生。

在学习方面，孙云同学做到有计划、有步骤、有重点地进行学习，确保完成学习任务。首先，他制定学习计划，确保按计划完成每科课程的学习。在学习前，制定好早上学习什么、晚上学习什么，一周之中每天学习什么内容，都做到心中有数。其次，确保学习时间，将勤补拙。孙云同学认识到，要完成学习任务，前提是要保证学习时间。他严格规定了每天的作息时间，在工作繁忙的情况下，能每天挤出3小时以上的时间进行学习。坚持每天早上6点多钟起床学习，每天早晨学习1小时30分后才上班，晚上学习2小时以上。第三，突出学习重点，确保各科成绩。
在职业余学习的成年人最大的问题是如何正确处理好工学矛盾。一边工作，一边“充电”，怎样解决边“工”边“读”的矛盾是他首先要解决的问题。为此孙云同学精心安排好自己的时间，制定好每日的时间表，必须完成的工作尽可能安排在工作时间内完成，把有限的、难得的业余时间都用到学习中。这两年多来，他已经习惯了上班认真工作，上课认真学习，休息时也尽情地享受快乐。每天坚持完成学习和工作的任务，没有给自己任何借口，按照既定的时间表行事。时间长了慢慢地克服了惰性，习惯成自然，学习已成他每天生活的一个组成部分，工学矛盾也已逐渐缓解。
在电大的学习期间，他的成绩一直名列专业前列，在物业管理专业需要进行课外实践活动的时候,他还担任了其中一个学习小组的小组长，并义不容辞的承担了外联工作,安排小组部分同学到他就职的物业管理公司进行校外实践活动，他所在的学习小组也被评为“优秀学习小组”。
在工作方面，孙云同学在就读广州电大时，已是一名物业管理从业人员，由于没有经过物业管理的专业教育，在工作中真正感受到了“书到用时方恨少”，在老师的指导下，他觉得电大开放教育运用现代信息技术，以学生自主学习为中心，以教师导学为前提，采用多种教学资源、在多种维度上实现多种互动方式的这种教学模式与他的工作比较吻合，并且可以在课堂上与任课老师进行沟通，将平时工作中发现的“疑难杂症”提出来给老师解答；而在回答老师提问时，能将课程上的内容和实际工作内容联系起来，将问题分析得恰到好处，为老师的教学起到了“画龙点睛”的作用。每当在工作中遇到难题，他就去图书馆寻找答案，上网查找相关的文章。
学习、工作的收获：通过不断地刻苦学习与用心工作，孙云同学能理论联系实际，把所学知识应用到工作实践中，提高了理论知识水平和工作能力。同时，他凭借自己从事物业管理工作的优势，2007年11月26日积极组织20名物业管理专业的同学参加了由广州电大协办，广州电视台《沟通无极限》栏目《业主家中失窃，谁来买单？》这一期节目的摄录工作，该期节目于2007年12月在广州电视台播出。由于他充分将在广州电大学到的理论知识融入到实际的工作中去，故在就职的物业公司取得了很大的成功，物业公司聘请他为内部讲师，配合物业公司对内部员工进行培训；还被暨南大学特邀为后勤集团物业管理中心的讲师，为该中心全体员工进行了为期一周的物业管理培训；有耕耘就有收获，孙云同学在就职的物业公司连续摘取“前台服务之星”、“特殊贡献员工”、“优秀员工”等荣誉称号。

孙云同学在广州电大学习期间，积极宣传电大办学优势，直接或间接地介绍了多名朋友和同事就读广州电大开放教育专业。2009年6月底参加中央电大《求学人生》栏目组的拍摄任务，以他为主人翁的专访节目《在学习中成长》2009年9月10日在中央教育一台（CETV-1）播出，为电大的发展做出了自己的贡献。
“谦虚谨慎，不断学习，要做就做最好”是孙云的座右铭，他认为学习也是一种快乐，他在广州电大尝到了学习的乐趣，学习的魅力。
孙云是新时期电大学子的一个缩影，在社会经济高速发展的今天，向孙云这样既要发展事业，又要兼顾学业，还要照顾家庭的人很多，但是孙云同却在繁重的工作任务中，在艰苦的学习过程中找到了生活的乐趣，真正做到在工作中享受学习的快乐，并且凭自己的能力尽力帮助身边的同学，用自身的经历感动着身边的每一个人。

3

