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 2016年，根据教育部和省教育厅有关文件要求，我市继续结合实际，认真贯彻落实国家和省有关“加快学习型社会建设”战略部署，在开展学历继续教育的同时，不断开拓非学历继续教育，在市民中深入普及终身学习理念，加强社会主义核心价值观实体教育、创业创新技能学习和金融知识普及，累计开展培训2200人次，有力推动了我市终身教育事业发展。现将有关情况汇报如下：
    一、积极开展终身教育工作，推动终身学习蓬勃发展

    我市高度重视，积极推进全民终身教育工作，结合我市实际，委托市广播电视大学组织开展全民终身学习活动，对口落实国家“十三五”规划和教育规划纲要关于“办好开放大学”“加快学习型社会建设”战略任务。市广播电视大学成立了终身教育工作领导小组，由校长任组长、各处室主要负责人为成员，统筹学校终身学习活动开展和终身教育项目的培育及实施，每年重点抓一个项目、树一个品牌、培训一批人、成一片“气候”，逐步带动市区相关社区终身学习活动的开展。终身学习从理念、口号、提倡走向了实际行动，适应了我市学习型社会的发展步伐。

    二、主动把握时代发展方向，紧扣市民素质提升要求

    建设学习型社会的一个重要内容就是全民终身学习，它不仅已被涵盖在国家“五位一体”总布局中，也是实现经济社会可持续发展、科学发展和不断丰富人的精神世界的重要保证。通过终身教育与终身学习、帮助人们提升智慧与能力，是时代的发展方向，也是市民提升自身综合素质的主题。我们怀着这样的认识和使命感，3年来共开发“优秀传统文化”“SYB青年创业”“金融教育进社区与助力青年创业创新”3个品牌，点燃了云浮终身学习的希望之光。

   （一）围绕文化自信，设立“优秀传统文化大讲堂”

    我国优秀传统文化，是我们树立“文化自信”的“根”和“魂”，也是实践社会主义核心价值观的重要思想资源。近年来我市持续开展“优秀传统文化进社区”活动，并得到市委相关部门的有力推动。以此为介入点，从2014年起，连续开展“优秀传统文化大讲堂”活动，特别是针对中小学教师和校园文化的情况，进行以“立德树人”为主题的优秀传统文化宣讲学习活动。几年里，有1200多名教师和几百名市民参加了，这一主题的学习实践。由市委宣传部领衔主编的《立德树人》学习教材1-9年级全部出齐，并免费发放全市义务教育学校使用，使我市大讲堂学习活动产生了强烈的“溢出效应”，老师们又通过教材向所在校开展优秀传统文化进校园教育，使我市中小学师生精神面貌发生了很大变化，这一事迹为省内外多种媒体报道。

    我市“优秀传统文化大讲堂”，不是单纯的国学大讲堂，而是围绕社会主义核心价值观，汲取历史上的思想资源、道德资源、重在“立德树人”，春风化雨般地宣传作为中国人和中华民族的“文化自信”，进而让群众更好理解中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，因而受到社会欢迎。已有1200多人参加了活动。

   （二）围绕创业创新，启动“SYB青年创业培训”

    大众创业、万众创新是我们时代的一道绚丽色彩。开展全民终身学习，如何在“双创”上做一点工作，是我们的一个重要考虑。结合我市创新不足弱项，2015年我市推出了SYB青年创业培训，面向全市青年，即时报名即时参加学习，一期不过关，可转入下期继续学习，不收取任何费用。学习结束，要以考证为过关。这项活动一开始吸引了不少年轻人前来参加，但有些学员因为一时考不到证，出现畏难情绪，对后续来学习的人产生一定消极影响，一时呈现热冷交替的局面。但是这个项目还是受到年轻人欢迎的，虽然有些人害怕压力没有最终坚持下来，不过他们对受训的内容是有强烈性兴趣的，尤其是参加互动活动，很多学员都深有感触地说“这可能是一生当中都令人刻骨铭心的事，培训激发了我的创业冲动！”
目前，参加完这个项目的已有120人，我们还在延续这个项目，不断改进，继续助力青年人创业发展。

（三）围绕信息时代，开发“金融教育进社区与助力青年创业创新项目”

    2016年，在广东开放大学、广东省金融消费权益协会共同支持下，市广播电视大学和云浮市中国人民银行支行、云浮市金融消协联合开展了“金融教育进社区与助力青年创业创新项目”。项目设计了实施情况、评审指标，制定了实施方案。从年中开始，目前已开展两期，一期在市金融消协场所举办，一期在市广播电视大学学术报告厅举办。参加人员有市区金融系统工作人员、我市中职学生和社会各界群众等880人左右。项目以普及金融知识为主，推动互联网+青年创业创新活动，广受好评。按照活动发展，明年将会安排更加密集的学习活动，推动参加人次破2000大关，提高大数据时代市民的金融素质，为我市经济社会发展服务。

三、全力推进社区大学建设，打造云浮终身教育平台

    为更好贯彻《广东省教育厅关于大力发展社区教育推进学习型社会建设的意见》（粤教职〔2016〕3号）精神，近两年我市启动了云浮社区大学建设的工作，充分利用广播电视大学系统优势和“云浮终身学习网”平台，推动社区教育和职业教育、继续教育相衔接，打通终身教育体系，一个平台一张网，充分发挥远程开放教育的特色和优势，促进我市学习型社会建设在量上扩展、在质上提升。

    社区大学建设前期的筹建方案、社区大学章程已在报批中，该校依托云浮电大成立，实行“两块牌子，一套班子”。为加强领导协调，市政府成立“云浮市社区教育工作领导小组”统筹社区大学的建设，由市广播电视大学负责筹建具体事宜。

    云浮社区大学以促进教育公平为目标，以我市终身教育体系建设为职责，坚持面向全体社会成员办学，努力创造“人人皆学、时时能学、处处可学”的终身学习环境，由此打造坚强的终身学习文化，培育先进的终身学习文化，促进我市学习型城市建设与学习型社会建设，统筹全市终身教育与终身学习活动的开展，为我市丰富经济增长因素，创新经济发展方式、提高市民生活质量、促进社会全面进步贡献力量。

    在促进全民终身学习活动中，我市的工作还存在一些问题和不足。例如，活动载体还不多，品牌成长慢，参加人数少，覆盖面不够广，影响力不够强等。下一阶段我们将继续紧贴人民群众的需要，大力发展现有成果，加大宣传终身学习的理念，引导更多群众参与终身学习活动，更好地完成时代赋予我们开展终身教育与终身学习的职责和任务。
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